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wird mit dem Fulk bedient und wird auch als "FulRbremse" bezeichnet. Sie mu das Fahrzeug sicher
und wirksam zum Stillstand bringen, wie hoch die Geschwindigkeit und wie schwer die Ladung auch
immer sein mégen.

Es gibt hauptséchiich 2 Arten von Betriebsbremsen:

1. Die Hydraulikbremse; sie wird nur in leichten Lkws eingesetzt.

2. Die Druckluftboremse

...mufk das Fahrzeug selbst in Abwesenheit des Fahrers im Stillstand halten. Sie wird in der Regel mit

der Hand betatigt und deshalb auch "Handbremse" genannt.
In Fahrzeugen die mit einer Druckluftbremse ausgerUstet sind, dient die Federspeicherbremse als

Betrl se , und dies rs bei Talfahrien. Sie kann tber
Stunden hinaus ununterbrochen betétigt werden, ohne daf ihre Leistung abnimmt oder Verschleifl
eintritt.

Es gibt 3 Arten von Dauerbremsen:
1. Die Motorbremse; auch Auspuffklappenbremse genannt

2. Die Wirbelstrombremse

3. Die hydrodynamische Strébmungsbremse

Fesmm

ie Hydraul

Hauptbremszylinder mit Vorratsbehélter
BremsflUssigkeit

Bremsleitungen und Bremsschlduche
Radbremszylinder

Bremsbacken

Bremstrommeln

ok wnN=
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Bremsbacken

Riickhaolied

Radbremszylinder

SWaIsE,

Durch das Niedertreten des Bremspedals driickt der Kolben im Hauptbremszylinder die
Bremsflissigkeit durch die Leitungen zu den Radbremszylindern. Die FulBkraft des Fahrers wird also
in hydraulischen Druck umgewandelt. In den Radbremszylindern driicken die Kolben die
Bremsbacken gegen die Bremstrommeln, und das Fahrzeug wird gebremst. Beim Loslassen des
Bremspedals hért der Druck der Bremsfliissigkeit auf die Kolben der Radbremszylinder auf, und die
Riickzugfedern ziehen die Bremsbacken und Kolben in ihre urspriingliche Lage zuriick. Die
Bremswirkung hort auf.

Unterhalt:

ofters Bremsflussigkeitsstand kontrollieren

nur Originalbremsflissigkeit nachfillen

alle 2 Jahre Bremsflussigkeit wechseln

wenn sich Luft in den Leitungen befindet, vom Fachmann entliiften lassen
Bremsbelage auf Abnutzung kontrollieren

L 2R B 3R 2

Eigenschafien der Bremsfissigkeit:

hcher Siedepunkt

tiefer Gefrierpunkt

schmierfahig

chemisch stabil

alterungsbestandig

darf Metall und Gummi nicht angreifen

ist hygroskopisch (saugt Feuchtigkeit auf)
ist saurefrei

greift Lackierungen an

L R B O O IR B S S

Achtung!

Bremsschlduche und Bremsleitungen drfen nicht an andere Teile scheuern, und nicht zu nahe am
Auspuff liegen. Eine Uberhitzung der Bremsfilissigkeit kann zu Bremsfading fuhren. Der Schlauch soll
auch méglichst kurz sein, muss aber alle Bewegungen ungehindert ausfihren kénnen.

Bemerkung:

Befindet sich ein Leck im System, so féllt die Hydraulikbremse aus. Aus diesem Grund findet in den
meisten Fallen die Zweikreis-Hydraulikbremse Verwendung. Diese hat den Vorteil, dak beim Ausfall
gines Kreises, die Bremsen des zweiten Kreises noch voll wirksam sind.
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Fultbremsventil

Radbremszylinder Radbremszylinder

Aufgaben der verschiedenen Bestandielle:

¢ der vom Motor angetriebene Kompressor muss die zum Bremsen notwendige
Druckluft fiir den Motorwagen und den Anhénger liefern. Er liefert auch noch die
notwendige Druckluft fir die Nebengerdte, z.B. Luftfederung, Tlrschliefier,
Nebenantriebe usw. Er saugt Luft Gber den Luftfilter des Motors oder Uber einen
eigenen Ansaugfilter an, die dann in die Druckluftbehalter komprimiert wird.

¢ der Druckregler sorgt dafiir, daf der Druck in den Behé&ltern zwischen 6 und 8 bar
betragt

¢ die Frostschutzpumpe verhindert im Winter das Frieren des Kondenswassers

¢ das Mehrkreisschutzventil hat die Aufgabe einen undicht gewordenen Kreis gegen die
anderen Kreise abzuschlieRen und die Druckluftversorgung der intakten Kreise
sicherzustellen.

Arbeitsweise der Druckiuftbremsaniage

Durch das Betitigen des Bremspedals 6ffnet das Bremsventil und die Luft kann aus den Luftbehaltern
durch die Leitungen zu den Radbremszylindern stromen. Dort betatlgt die Luft die Kolben, welche die

Bremsbacken gegen die Bremstrommein driicken.

Beim Loslassen des Pedals wird im Bremsventil der Einlal geschlossen und der Auslall gedffnet. Der
in den Leitungen herrschende Uberdruck kann durch die Offinung des Auslasses ins Freie eniweichen,
und die Riickholfedern bringen die Bremsbacken und Bremstrommeln in ihre Ruhestellung zuriick.

Unterhalt )
¢ Spannung am Keilriemen des Kompressors priifen
¢ Filter von Zeit zu Zeit reinigen ;
¢ Flussigkeitsstand in der Frostschutzpumpe im Winter regelmé&Big kontrollieren
¢ Kondenswasser in den Luftbehéltern taglich ablassen.
¢ Bremsbelage auf Abnutzung kontrollieren
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Druckiufibehalter...

...Druckluftbehalter sind mit manuellen oder mit automatischen Entwasserungsventilen ausgeristet.
Bei llen Ventil ind die Behdlter taglich twi

Mit dem Druckmesser kann der Druck der Bremsanlage kontrolliert werden. Wenn die Bremsanlage
zwei Vorratsbehalter besitzt, zeigt jeder Zeiger des Doppeldruckmessers den Vorrat eines Kreises an.
Warneinrichtungen informieren den Fahrer Gber einen gefahrlichen Druckabfall. Wahrend der Fahrt ist
eine laufende Kontrolle der Manometer von grofier Wichtigkeit.

Als Warneinrichtungen gibt es:
¢ Rote Warndruck-Kontrollampen
¢+  Warnsummer

chen fur léngere Fllldauer der Luftbehéiter:

Druckliuftanlage koénnte stark undicht sein (Luftbehalier; Anschliisse; Dichtungen; ...)
Leistung des Kompressors zu schwach

Verschmuizter Luftfilter

Schadhafte Ventile

Kolbenverschleil’

Keilriemen rutscht oder ist abgesprungen

® ¢ ¢ S & @

Ursachen fr zu kurze Fllidauer;

¢+ GroRe Menge Kondenswasser in den Luftbehaltern
¢ Defekt am Uberstrdmventil oder am Vierkreisschutzventil

Ursachen flr zu grofden Druckabfall:

¢+ GroBere Menge Wasser im Vorratsbehélter
¢ Hub der Bremskolben zu groB (starke Abnutzung der Beldge und Trommeln)

Die Federspeicher-Feststellbremse

Die zum Bremsen erforderliche Kraft wird von starken, mehrere hundert Kilo Kraft abgebenden
Federn, den sogenannten Speicherfedern geliefert. Diese Federn betétigen den Bremskolben der die
Bremsbacken gegen die Bremstrommeln driickt. Zum Lésen der Bremse wird das Handbremsventil
betétigt, wodurch Druckluft in die Federspeicherbremszylinder strémt, und die Speicherfedern
zusammengedrickt werden. Zum Bremsen wird die Druckiuft abgelassen und die Federn entspannen
sich und driicken auf den Bremskoiben.

Bei Ausfall der Druckluft muss die Federspeicherbremse mit einer mechanischen
Léseeinrichtung geldst werden.

Der automalisch lastabhangige Bremsk

Da bei einer Bremsung das Gewicht sich nach vorne verlagert, die Vorderrdder belastet und die
Hinterréder entlastet werden, besteht die Gefahr, dalk die Hinterrdder blockieren. Deshalb ist in den
Fahrzeugen ein Bremskraftregier eingebaut, der die Bremskraft einzelner Achsen entsprechend ihrer
Ladung automatisch und stufenlos von leer bis voll beladen regeli.

Der automatisch lastabhiingige Bremskraftregler regelt nicht die Bremskraft des ganzen LKW
oder Lastzuges, sondern nur die Bremskraft einzelner Achsen.
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Das Blockieren einzelner R&der kann unter alien Beladungs- und Fahrbahnbedingungen nur durch ein
Anti-Blockier-System verhindert werden, wodurch Fahrstabilitdt und Lenkfahigkeit, auch bei
Vollbremsungen auf glatter Fahrbahn, erhalten bleiben.

ABS kann auch die Wirkung der Dauerbremse —Motorbremse oder Retarder — tiberwachen, und
somit ein Blockieren der Antriebsrédder verhindern.

Ideal ist es, wenn Zugfahrzeug und Anhanger mit ABS ausgestattet sind, da nur dann die Vorteile von
ABS voll zur Wirkung kommen kénnen.

¢ Ist nur das Zugfahrzeug mit ABS ausgeriistet, ist ein Blockieren der Rader des
Zugfahrzeuges ausgeschlossen. Die Rader des gezogenen Fahrzeuges dagegen kdnnen blockieren.
Der Anhénger kann instabil werden und ins Schleudern geraten.

¢ Ist nur der Anhdnger mit ABS ausgeriistet, so tritt das ABS in diesem Falle nicht in
Funktion, da normalerweise die fiir das ABS im gezogenen Fahrzeug notwendige Stromversorgung
fehit. Um auch bei einer derartigen Kombination von der zuséatzlichen Sicherheit des ABS profitieren
zu kénnen, muss das Zugfahrzeug mit einer zusétzlichen Stromversorgung fur das ABS im
gezogenen Fahrzeug ausgeriistet werden.

¢ Zur Uberwachung des ABS sind in der Fahrerkabine entsprechende Kontrollampen
vorhanden. Tritt wahrend der Fahrt eine Stdrung im System auf, so leuchtet die entsprechende
Kontrolleuchte auf und zeigt dem Fahrer die St6rung an. Das Fahrzeug kann dann, chne ABS,
trotzdem normal gebremst werden.

ITRIEBS-SCHLUPF-REGELUNG (A

Die Antriebs-Schlupf-Regelung ist ein System, das ein Durchdrehen einzelner Antriebsrader oder
beider Aniriebsrader einer Antriebsachse verhindert.

ASR ist eine Zusatzeinrichtung zum ABS und ist nur in Verbindung mit ABS erhéltlich.

ASR soli verhindern, dass die Anfriebsrader beim Anfahren, oder bei zu schnellen Kurvenfahrten und
auf unglinstigen Straflenbeldgen durchdrehen. Bei zu starkem Gasgeben bei Glatte in Kurven wird
verhindert, dass das Heck ausbricht.
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Die Anhange

Um einen Anhénger bremsen zu kénnen, mul dieser mit einer Bremsanlage ausgestatiet sein, die
vom Lkw angesteuert werden kann.

Das Anhangersteuerventl...

...das im Zugfahrzeug eingebaut ist, regelt entsprechend dem Bremsdruck im Zugfahrzeug die
Bremsung des Anhangers. Der Anhénger wird sowohl bei der Betétigung der Betriebsbremse wie
auch bei der Betédtigung der Feststellbremse gebremst.

Im Unterschied zum Zugfahrzeug gibt es beim Anhanger zusatzlich eine rein mechanisch betétigte
Feststellbremse.

Die Bremse im Anhénger besteht aus:

Kupplungské&pfen mit Schlauchleitungen
Anhangerbremsventil

Bremskraftregler

Vorratsbehélter

Bremsleitungen

Radbremse

P & & ¢ & &

Zwelleitungsbremsanlagen im Zug

Vorratsleitung
E, Anhdngerbremsventit

Schiauchkuppiung

=% /&

Kupplungskdpfe

In Zweileitungs-Bremsanlagen wird (iber zwei Kupplungsk&pfe die Verbindung zur Anhéngerbremse
hergestelit.

Man unterscheidet:
¢ die Vorratsleitung mit dem roten Kupplungskopf (befindet sich rechts am
Motorwagen)
¢ die Bremsleitung mit dem gelben Kupplungskopf (befindet sich links am
Motorwagen)

Bei Bruch der Vorratsleitung wird am Anhanger automatisch eine Vollbremsung ausgeltst.
Bei Bruch der Bremsleitung passiert zundchst gar nichts. Sobald aber die Bremse betatigt wird,
entweicht die Luft aus der Vorratsleitung, was wiederum eine Vollbremsung am Anhanger auslost.
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Voreilung der Anhangerbremse

Die Bremsung des Motorwagens muf} auf die Bremsung des Anhéngers abgestimmt sein. Der
Anhanger muB etwas friher und stérker gebremst werden, damit er bei einer normalen Bremsung
nicht auf den Zugwagen aufiduft und ihn wegschiebt. Das nennt man Voreilung. Das
Anhangerbremsventil spricht also vor dem Motorwagen-Bremsventil an, " es eilt vor ", damit das
Aggregat gesfreckt bleibt.

Bei einer pldtzlichen Gefahrenbremsung (Nothremsung) kommt es zu keiner Voreilung, d.h.,
der Anhénger wird nicht friiher als das Zugfahrzeug gebremst, und es besteht die Gefahr, da
der Zug einknickt.

Der Bremskraftregler im Anhénger

In Anhangermn gibt es von Hand einstellbare Bremskraftregler. Sie haben die Stellungen, Vollast,
Halblast, Leer und L&sen. Damit erreicht man, daf} der leere oder teilbeladene Anhanger nicht
{iberbremst oder der vollgeladene Anhanger unterbremst wird. Die von Hand einstellbaren
Bremskraftregler findet man nur noch in Anh&ngern alterer Bauart.

Neuere Anhénger besitzen meist automatisch lastabhingige Bremskraftregler.

Léseeinrichiung
Abgekuppelte Anhanger mit gefulltem Luftbehélter sind automatisch in Vollbremsstellung. Um die
Bremsen zu l6sen, wenn der Anhénger geschoben werden soll, mul das Léseventil betatigt werden.

Wenn die Schlauche wieder angekuppelt werden, geht das Léseventil automatisch wieder in
Fahrstellung.

Die Streckbremse...

...ist in Anh&ngern fakultativ. Sie wirkt nur auf die Rader des Anh&ngers und wird vom Filhrerhaus aus
manuell bedient. Die darf nur im Notfall benutzt werden um ein Einknicken des Last-oder-Satielzuges
zu verhindern.

Aufiautbremsen...

...sind meist rein mechanische Bremsen, die zur Wirkung kommen, wenn der Anh&nger auf das
abgebremste Fahrzeug auflauft. Beim Auflaufen werden Zugstange mit Gesténge zurlickgedriickt, die
Winkelhebel verdrehen hierdurch die an den Achswellen befindlichen Bremswellen, die ihrerseits
wiederum die Bremsnocken verdrehen. Hierdurch werden die Bremsbacken auseinandergedriickt und
an die Bremstrommel gepreft. Auflaufbremsen finden nur in leichteren Anhangern Anwendung.
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Als Dauerbremsen werden die Motorbremse, die Wirbelstrombremse oder die Siromungsbremse
verwendet. Alle Dauerbremsen wirken auf die Antriebsrader.

Wenn die Wirbelstrombremse an die Betriebsbremse gekoppelt ist, wird je nach Druck auf das
Bremspedal zunéchst nur die Wirbelstrombremse betétigt. Erst beim Uberschreiten eines gewissen
Pedalweges wird auch die Betriebsbremse aktiviert.

Die Motorbremse...

...arbeitet mit einer Klappe im Auspuffrohr. Beim Betatigen der Motorbremse wird diese Klappe
geschlossen, so daf die Abgase nicht mehr ausgestoRen werden kénnen. Es bildet sich also ein
starker Riickstau der Gase wahrend des Auspufftaktes, dieser Riickstau wirkt als Gegendruck auf den
aufwirtsgehenden Kolben. Gleichzeitig wird die Kraftstoffzufuhr unterbrochen, so dal die Arbeitstakte
ausfallen,

Die Bremswirkung ist am gréfdten bei hoher Drehzahl in niedrigen Gangen.
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maanetische Wirbelstrombremse (Telma)

Telma Wirbelstrombremse

v/

/A\Lwrspa”e

Fotor

Aoterbeliiftung
und Kihlung

Stator

slektromagnetische
Spulen /

Telma Wirbelstrombremse

Telma Wirbelstrombremsen kénnen direkt an der Antriebsseite des Getriebes befestigt oder in den
Antriebsstrang zwischen Getriebe und Hinterachse eingebaut sein.

Bei der elektrischen Wirbelstrombremse drehen sich zwei mit der Kardanwelle verbundene Rotoren
um den mit dem Fahrzeugrahmen verbundenen Stator. Im Stator sind elektromagnetische Spulen
befestigt. Die Spulen kénnen von einem flinfstufigen Handschalter von der Lenks&ule aus mit Strom
von der Batterie gespeist werden. Das von den Spulen erzeugte Magnetfeld erschwert die
DPrehbewegung der Rotoren, an welchen Wirbelstrome entstehen. Dabei wandeln die drehenden
Rotoren die Bewegungsenergie des Fahrzeugs in Warme um, die direkt an die Luft abgeflihrt wird.
Die Wirkung der Wirbelstrombremse ist bei niedrigen Geschwindigkeiten noch sehr hoch.
Wirbelstrombremsen sind in ihrer Wirkung abstufbar. Die mit der Wirbelstrombremse erzielte
Bremswirkung steigt mit der Motordrehzahl. Ein Durchreifen des Schalthebels von 0 auf die Stellung
4 ist zu vermeiden.

Wirbelstrombremsen kénnen auch in Anhanger eingebaut werden.
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Die hydrodynamische

Im Retardergehduse befinden sich zwei einander gegeniberliegende Schaufelrédder. Das linke
Schaufeirad, Rotor genannt, ist mit der Kardanwelle verbunden und dreht sich bei rollendem
Fahrzeug. Das rechte Schaufelrad, Stator genannt, ist mit dem Geh&use fest verbunden. Zwischen
Rotor und Stator ist ein geringer Luftspalt. Im unteren Teil des Rotorgehduses ist das fiur den
Bremsvorgang notwendige Ol untergebracht.

Wird die Bremse nicht betatigt, l8uft der Rotor mit der Kardanwellendrehzahl frei im Geh&use ohne
jegliche Bremswirkung.

Wird die Strémungsbremse betitigt, gelangt je nach Bremsstufe des Handhebels Ol in das Geh&use
zwischen Rotor und Stator. Das O wird vom Rofor gegen den Stator gepreft und wirkt riickwirkend
als bremsende Kraft auf den Rotor und damit auf die Rader der Treibachse. Je mehr das Gehduse mit
Ol gefiillt ist, desto stérker wird die Bremswirkung. Retarder sind also auch in ihrer Wirkung abstufbar.
Weil bei diesem Bremsvorgang Warme entsteht, ist fur die Funktionssicherheit eine gute Kihlung von
grofer Wichtigkeit. Um eine zu starke Erwarmung des Ols zu verhindern, wird es in einem speziellen
Wéarmetauscher vom Kihiwasser des Motors gekUhit ‘

Die Wirkung der hydraulischen Stré

DER GESCHWINDIGKEIT DES FAHRZEUGES
Hohere Geschwindigkeit des Fahrzeuges bedeutet hthere Drehzahl der Kardanwelle und des
Rotors. Je hoher die Drehzahl des Rotors, umso hoher die Bremswirkung.

nungsbremse hangt ab von:

DER DREHZAHL DES MOTORS
Héhere Motordrehzahl bedeutet bessere Kiihiung durch héhere Férderleistung der
Wasserpumpe, also héhere Bremswirkung.
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Prifungsfragen zu Kapitel 8

Soliten die Vorratsbehilter einer Druckiuftbremsanlage téglich entwéssert werden (falls
nicht automatisch entwéssert)?

Ja
Nein

Die Streckbremse ist eine Bremseinrichtung, die dazu dient:

nur den Anhanger zu bremsen.
nur den Motorwagen zu bremsen.

Als Dauerbremse sind zu betrachien :

die Streckbremse

die Wirbelstrombremse

die hydrodynamische Stromungsbremse
die Motorbremse

Bei einer plétzlichen Vollbremsung...

sprechen die Radbremsen des Zugfahrzeuges vor denen des Anhé&ngers an.
sprechen die Radbremsen des Anhangers vor denen des Zugfahrzeuges an.

Kann der Federspeicherbremszylinder, ohne ausreichenden Luftvorrat, durch das
Betdtigen des Handbremsventils, gelést werden ?

Ja
Nein

Die Bremsfliissigkeit einer Bremsanlage,...

hat eine begrenzte Lebensdauer, und muss regelmaRig ermeuert werden.
hat eine unbegrenzte Lebensdauer, da die Bremsanlage einen geschlossenen Kreis bildet.
ist giftig, und muss fachgerecht entsorgt werden.

Sie fahren ein léngeres Gefille mit dauernd eingelegter Betriebsbremse, dadurch kann:

die Betriebsbremse Uberhitzen.

die Betriebsbremse bei zusétzlichem Bremsbedarf versagen.

die Strdmungsbremse mit Warmetauscher iiber die Motorfliissigkeit ein Uberhitzen des
Motors herbeiftihren.

das Uberhitzen der Bremstrommeln einen Reifenbrand verursachen.
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Spielt es beim Abkuppein eines Anhéngers mit einer Druckiuftbremsanlage eine Rolle, in
welcher Reihenfolge die Schlauchverbindungen geltst werden ?

Ja
Nein

Bremsschlduche und Bremsleitungen:

durfen nahe am Auspuff liegen, da sie hitzebesténdig sein miissen.
dirfen nicht an andere Teile scheuern.

. Woran kann es liegen, wenn die Fiilldauer der Druckluftbremsanlage ldnger als normal ist ?

Ein Luftbehalter ist undicht.

Die Bremsbel&ge sind stark abgenutzt.

Die Leistung des Kompressors ist zu schwach.

In den Luftbehaltern hat sich eine erheblich grofte Menge Kondenswasser angesammeli.

. Bei Vollbremsungen auf glatter Fahrbahn bleibt ein Fahrzeug das mit ABS ausgeriistet ist

richtungsstabil und lenkbar:

Ja
Nein

Der automatisch lastabhé@ngige Bremskraftregler passt die Bremskraft der Motorbremse
dem Gewicht der Ladung an:

Ja
Nein

. In den Luftbehéltern hat sich eine gréflere Menge Kondenswasser angesammelt. Nach

mehreren Bremsungen kann der Druckabfall zur Bremsung der Federspeicherbremsanlage
fithren.

Ja
Nein

. Die hydrodynamische Stromungsbremse funktioniert mit:

Druckluft
ol
Kiahlwasser
Strom

. Wann bhat die Motorbremse ihre gréBte Wirkung?

Bei langsamer Fahrt mit hoher Motordrehzahl.
Bei schneller Fahrt mit niedriger Drehzahl.
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16. Die Bremsfliissigkeit einer hvdraulischen Bremsanlage...

> ist frostsicher.
& ist hygroskopisch (nimmt Kondenswasser auf).
X greift Lackierungen an.

17. Kann ABS auch die Wirkung der Wirbelstrombremse liberwachen?

4 Ja
Nein

18. Was passiert, wenn die Bremsen des Zugfahrzeuges vor den Bremsen des Anhéngers
ansprechen?

X Der Anhénger bricht seitlich aus.

Der Anhanger schiebt das Zugfahrzeug aus der Spur.

] Die Bremsen des Anh&ngers kénnen ausfallen.

X Der Anhinger lauft ungebremst auf das Zugfahrzeug auf.

19. Die Voreilung der Anhiéingerbremse verhindert, dass der Anhénger auf das Zugfahrzeug
auflduft.

Ja
Nein

20. Wirkt die Motorbremse auf die Antriebsrider?

X Ja

O Nein
21. Der Kompressor der Druckluftbremsanlage...

X liefert die fUr die Luftfederung notwendige Druckluft.
X liefert die zum Bremsen notwendige Druckluft.
X saugt Luft (iber einen Filter an, die dann in den Luftbehaltern gespeichert wird.

22. Bremsschlduche und Leitungen:

X darfen nicht an anderen Teilen scheuern.
O diirfen nahe am Auspuff liegen.
X milssen moglichst kurz sein, aber alle Bewegungen ungehindert mitmachen kénnen.

23. Welche Bremsanlage kann an das Kiihisystem des Motors gekoppelt sein, und beim
Bremsen in einem l&ngeren Gefille zu einer Uberhitzunq des Motors fithren?

die Betriebsbremse.

die Federspeicherbremse.

die hydrodynamische Strémungsbremse.
die Motorbremse.

CIRCIC

24. Der automatisch lastabhangige Bremskraftregler im Zugfahrzeug:

X regelt die Bremskraft einzelner Achsen des Motorwagens.
N} verhindert dass der Anhanger Gberbremst wird.
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. Wenn die Wirbelstrombremse an die Betriebsbremse gekoppelt ist:

dann spricht die Wirbelstrombremse sofort nach einer leichten Betétigung des Bremspedals
an,

dann wirkt die Betriebsbremse erst bei einer bestimmien Position des Bremspedals.

dann kann die Betriebsbremse bei einer starkeren Bremsung ausfailen.

. Kann die Federspeicherbremse mechanisch gelést werden?

Ja
Nein

. Kann die Wirbelstrombremse an die Betriebsbremse gekoppelt sein?

Ja
Nein

. Haben die Kupplungskoépfe der Schiauchverbindungen zum Anhénger verschiedene

Farben?

Ja
Nein

. Was gehért zur Druckluftbremsaniage?

der Kompressor, der Lufttrockner und die Luftbehélter.
der Hauptbremszylinder mit dem Bremskraftverstarker.
die Bremsflussigkeit

die Luftbehé&lter mit dem Mehrkreisschutzventil.

. Kann ein Lkw gleichzeitig mit einer Motorbremse und einem Retarder ausgeriistet sein?

Ja
Nein

. Wann kommt es zur Voreilung der Anhéngerbremse?

bei einer Schnellbremsung.
bei einer Normalbremsung.
wenn der Fahrer frithzeitig eine Teilbremsung ansteuert.

. Die Bremswirkung der Wirbelstrombremse wird erzeugt durch:

Luft

Stromstérke in den Magnetspulen.
ol

Wasser

. Kann eine ldngere Benutzung der hydrodynamischen Strémungsbremse ein Uberhitzen

des Motors herbeifiihren?

Ja
Nein
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34, Kénnen Anhingerbremsanlagen mit ABS ausqgeriistet sein?

. Wann kann der Druckluftabfall zur Bremsung der Federspeicherbremse filhren?

Wenn sich in den Behéltern eine gréfiere Menge Kondenswasser angesammelt hat.

Wenn der Fahrer binnen kurzer Zeit mehrmals bremst.

das Durchdrehen der Antriebsrader beim Anfahren.

bei Vollbremsungen.

. Was bewirkt ein Druckabfall im Federspeicherbremszylinder?

Die Federspeicherbremse kann als Feststellbremse benutzt werden:

X Ja

Il Nein

35

X

X Wenn die Bremsbelége stark abgenutzt sind.
X

X Wenn die Anlage stark undicht ist.

36. Die Antriebs-Schliupf-Regelung verhindert:

X<

] das Blockieren der Rader

X das Durchdrehen der Antriebsrader bei Glatte.
37

B Das Fahrzeug wird dauernd gebremst.

X Erwarmung der Bremsen.

X Abnutzung des Bremsbelages.

X Es kénnte ein Reifenbrand entstehen.

38.

D4 Ja

| Nein
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